
रेविन्स स्टैण्डडड प्रोगे्रससि मैट्रिसेज 
(Raven's Standard Progressive Matrices) 
 

ट्रियात्मक पक्ष 
(यह ट्रियात्मक पक्ष काल्पसिक है। ट्रिए गए आकंड़ों के स्थाि 

पर अपिे आकड़ें सिखें) 
 

परीक्षण का नाम - रेविन्स स्टैण्डडड प्रोगे्रससि मटै्रिस 

 

परीक्षण सनमाडणकर्ाड का नाम - जे० सी० रेविन 

 

परीक्षणकर्ाड का नाम - 

 

विषयी का नाम - 

 

विषयी की उम्र - 

 

विषयी की शारीररक ि मानससक दशा- सामान्य 

 

ट्रदन - 

 

ट्रदनाांक - 



 

समय – 

 

अिलोकन र्ासलका - 
 

अिलोकन र्ासलका में प्रत्येक set में हम विषयी द्वारा प्राप्त कुल अांक र्था गलर् ट्रकए गए 
प्रश्नों की सां० को सम्ममसलर् कररे् हैं- 

Sets A B C D E 
Number of incorrect response 0 0 0 2 2 

Scores 12 12 12 10 10 

 

पररणाम की व्याख्या  

 

सेट के आधार पर पररणाम की व्याख्या- 
 

परीक्षण में कुल पााँच सेट ट्रदए गए है म्जनकी व्याख्या इस प्रकार 

 

1. Set A की व्याख्या - Set A में कुल 12 प्रश्न हैं। विषयी ने कुल 12 प्रश्नों के सही उत्तर 
ट्रदए हैं। अर्ः विषयी को 12 में से 12 अांक ट्रदए गए है। यह सेट सभी सेटों में सबसे 
सरल सेट है। इस कारण विषयी सरलर्ा से सभी के उत्तर सही देर्ा है। विषयी की 
आयु इसमें सहायक है। 

 

2. Set B की व्याख्या - सेट 'B' में भी कुल 12 प्रश्न है। विषयी द्वारा हल ट्रकए गए प्रश्नों 
की सांख्या 12 है। विषयी ने 12 में से 12 अांक प्राप्त ट्रकए है। इससे स्पष्ट होर्ा है ट्रक 
विषयी ने पूरी एकाग्रर्ा के साथ प्रश्नों को हल ट्रकया है। इस सेट के प्रश्न Set A की 
र्ुलना में कुछ कट्रिन प्रश्न हैं क्योंट्रक इस परीक्षण में प्रश्नों का स्र्र सरल से 



कट्रिन की र्रफ होर्ा है। 

 

3. Set C की व्याख्या - सेंट C में प्रश्नों की कट्रिनर्ा का स्र्र पह ले दोनों सेटों की 
र्ुलना में कुछ असधक है। इस सेट में विषयी ने असधकर्म 12 अांकों में से पूरे 12 
अांक प्राप्त ट्रकए है। इससे स्पष्ट है ट्रक विषयी की आयु, एकाग्रर्ा र्था अनुभि इसमें 
सहायक है। 

 

4. Set D की व्याख्या- सेट D में कट्रिनर्ा का स्र्र और बढ़ जार्ा है। अन्य वपछले 
सेटों की र्ुलना में इस सेट में विषयी ने असधकर्म 12 अांको में से 10 अांक प्राप्त 
ट्रकए। है। 2 प्रश्नों के उत्तर गलर् हो गए। विषयी को यहााँ पर कुछ प्रश्नों को हल 
कररे् समय समस्या का सामाधान व्यिहार की जरूरर् है। विषयी के अांक कम है 
म्जसे देखकर कह सकरे् हैं ट्रक शायद कट्रिनर्ा के कारण विषयी का मन न लग 
रहा हो अथाडर् ्एकाग्रर्ा के साथ कायड नहीां ट्रकया गया है। 

 

5. Set E की व्याख्या - यह सेट सभी सेटों में सबसे असधक कट्रिन स्र्र है। विषयी ने 
10 प्रश्नों के उत्तर सही र्था 2 प्रश्नों के गलर् उत्तर ट्रदए है। कुल प्रश्नों की सांख्या 12 

है। इसका कारण समभिर्ः यह हो सकर्ा ट्रक विषयी को सही उत्तर देने में असधक 
कट्रिनाई का सामना करना पडा हो। क्योंट्रक इस परीक्षण में कट्रिनर्ा का स्र्र 
सरल से कट्रिन की ओर है। अर्ः इस सेट को हल कररे् समय विषयी ने 
समभिर्ः एकाग्र ि रुसचपूिडक प्रश्न नहीां हल करा है। 

 

कुल प्राप्ताांकों की व्याख्या 
 

विषयी ने असधकर्म 60 अांको में से 56 अांक प्राप्त ट्रकए है। हमारे द्वारा ट्रकए गए सेटों की 
व्याख्या से यह स्पष्ट होर्ा है ट्रक परीक्षण की शुरुआर् में विषयी को प्रश्नों के उत्तर देने 
में आनांद की प्रासप्त हो रही थी क्योंट्रक िे प्रश्न सरल होरे् हैं। लेट्रकन प्रश्नों की कट्रिनाई का 
स्र्र धीरे- धीरे बढ़र्ा जार्ा है। िह अपने को एकाग्र करने का प्रयास करर्ा है र्था 
अपने अांकों को सुधारने का प्रयास करर्ा है लेट्रकन उसे बहुर् कट्रिन प्रश्नों के उत्तर में 
परेशानी हो रही थी। जोट्रक उसके बुवि स्र्र को दशाडर्ा है। 



 

विचलन की व्याख्या- 
 

कुल प्राप्ताांकों के आधार पर ट्रदए गए मानक अांकों को सही उत्तरों की कुल अांकों की 
सांख्या से घटाकर हम विचलन को प्राप्त कररे् हैं। 

 

Discrepancy = No. of correct response - Standard Score 

 

 

सेट A' मे विचिि 

 

 विषयी ने सेट A में कुल 12 सही उत्तर ट्रदए है अथाडर् 12 अांक प्राप्त ट्रकए हैं र्था 
इस सेट का मानक अांक 12 ट्रदया गया है। अर्ः विचलन सेट A में '0' (शून्य) 
होगा। 

 

सेट 'B' में विचलन 

 

 इस सेट में विषयी ने कुल 12 अांक प्राप्त ट्रकए है र्था इसका मानक अांक 12 है। 
अर्ः सेट B में विचलन 0 आएगा। 

 

सेट 'C' में विचलन 

 

 इस सेट में विषयी ने कुल 12 अांक प्राप्त ट्रकए है। र्था इस सेट के सलए मानक 
अांक 11 है। अर्ः सेट C में विचलन +1 है। 

 

सेट 'D' में विचलन 

 



 इस सेट में विषयी ने कुल 10 अांक प्राप्त ट्रकए है र्था यहााँ मानक स्कोर 11 अर्: 
सेट D में -1 विचलन होगा। 

 

सेट 'E' में विचलन 

 

 यहााँ विषयी ने कुल 10 अांक प्राप्त ट्रकए हैं र्था इस सेट का मानक स्कोर 10 है। 
अर्ः यहााँ पर विचलन 0 है। 

 

प्रसर्शर्ाांक की व्याख्या 
 

विषयी ने परीक्षण में 54% प्रसिशिांक प्राप्त ट्रकया है। इसका अथड है 100 point scale पर 
नीचे से 54% लोगों ने विषयी से कम अांक प्राप्त प्राप्त ट्रकया है। 

 

गे्रड की व्याख्या 
 

विषयी ने परीक्षण में III गे्रड प्राप्त ट्रकया है। म्जसका अथड है, विषयी अपने आयु िगड 
में औसर् बुवि िाला है। 

 

ग्राफ की व्याख्या 
 

विषयी से प्राप्त कुल प्राप्ताांकों के आधार पर, हम एक ग्राफ बनारे् हैं जो विषयी के बुवि 
स्र्र के अध्ययन में सहायक होर्ा है। X- अक्ष पर सेट र्था Y- अक्ष पर कुल प्राप्ताांक को 
मानरे् हैं। कुल प्राप्ताांकों के आधार पर म्जसे विषयी ने प्राप्त ट्रकया है, हम प्रत्येक set पर बार 
बनारे् हैं। सनमन ग्राफ को देखकर यह स्पष्ट होर्ा है ट्रक विषयी ने Set A, Set B, Set C में 
असधकर्म अांक प्राप्त ट्रकए हैं। Set D ि Set E में विषयी ने 10-10 अांक प्राप्त ट्रकए हैं। अर्ः 
Set D ि E में Bar अपेक्षाकृर् थोडा नीचे हैं। ग्राफ से यह स्पष्ट जार्ा है प्रश्नों की कट्रिनाई 



का स्र्र बढ़ रहा है र्था विषयी द्वारा प्राप्त अांक कम हो रहे हैं। यह ग्राफ विषयी को 
औसर् बुवि को दशाडर्ा है। 

 

 

सनष्कषड 
 

विषयी का कुल प्राप्ताांक 56 है र्था प्रसर्शर्ाांक यहााँ 54% हैं। विषयी को परीक्षण में III गे्रड 
प्राप्त हुआ है। इससे स्पष्ट है ट्रक विषयी का औसर् बुवि-स्र्र है। विषयी को कायड के 
समय एकाग्र होना चाट्रहए और जल्दबाजी नहीां करना चाट्रहए। 


